
EDUINO është portal kolektiv për përmbajtje arsimore digjitale, bash-
këpunim dhe zhvillim profesional, i cili me ndihmën e komunitetit të tij 
EDUINO zhvillon dhe krijon platforma inovative për bashkëkrijimin dhe 
përmirësimin e arsimit. 

Për të inkurajuar zhvillimin e hershëm të fëmijës, Smart Ap - Laborato-
ri për Inovacione Sociale së bashku me partnerët e projektit e zhvilluan 
platformën EDUINO zhvillimi i hershëm i fëmijës, platformë arsimore për 
edukatorët, mësimdhënësit klasorë dhe prindërit, e cila përmban mate-
riale, lojëra dhe aktivitete të kontrolluara edukative për fëmijët e moshës 
parashkollore dhe mësimit klasor, përkatësisht nga 3 deri në 10 vjeç. Re-
surset e platformës janë të dedikuara kryesisht për inkurajimin e zhvillimit 
socio-emocional dhe promovimin e të mësuarit përmes lojës. 

Nëse e ndiqni këtë dokument, do të thotë që ju jeni edukator dhe / ose 
prind që është i interesuar të përgatisë dhe të dërgojë aktivitetin e tij edu-
kativ të lojës përmes funksionalitetit “Shto aktivitet”. Si fillim, dëshirojmë 
t’ju përgëzojmë për dëshirën dhe angazhimin tuaj, si dhe të shpjegojmë 
se ky dokument duhet të kuptohet si udhëzues fillestar dhe themelor me 
këshilla dhe praktika të mira për sa i përket respektimit të të drejtave të 
autorit. Ky është draft themelor i disa prej pikave kryesore të cilave do të 
dëshironit t’i kushtoni vëmendje, por ky nuk mund dhe nuk duhet të kon-
siderohet si dokument zyrtar dhe / ose doracak për të drejtat e autorit. Qël-
limi i tij është kryesisht t’ju ndihmojë të zgjidhni ilustrimin / fotografinë, 
videon ose bashkëngjitjen që dëshironi të parashtroni së bashku me akti-
vitetin tuaj edukativ të lojës.
 

KËSHILLA DHE PRAKTIKA TË MIRA NË LIDHJE ME TË DRE-
JTAT E AUTORIT DHE BASHKËNGJITJET PËR FUNKSION-

ALITETIN “SHTO AKTIVITET”



Në përputhje me Ligjin për të drejtën e autorit dhe të drejtat e ngjashme, “e 
drejta e autorit është e drejtë e pavarur nga e drejta pronësore apo të drejtat e 
tjera mbi lëndët / sendet që përmbajnë veprën e autorit, përveç nëse ndryshe 
nuk caktohet me ligj”.

Përdorimi i paautorizuar i veprës së mbrojtur me të drejtat e autorit quhet shkel-
je. Ligji për të drejtat e autorit ishte hartuar për t’u përshtatur të gjitha arritjeve 
teknologjike. Për shembull, përdorimi i ilustrimeve ose fotografive nga interneti 
duhet të shoqërohen me theksimin përkatës të autorit (nëse është resurs i ha-
pur) dhe / ose ato nuk mund të publikohen / shpërndahen nëse mbrohen nga 
autori.

Kini kujdes për të drejtat e autorit kur i shkarkoni materialet nga interneti. Për të 
shmangur çdo shkelje të të drejtave të autorit, ju lutemi shmangni përdorimin e 
fotografive ku do të vini re seksionin“©“. Bëni kërkimin tuaj për fotografinë, ilus-
trimin, videon ose materialin përpara se ta përdorni dhe bëni kërkim të detajuar 
për të drejtat e autorit.

• Parashtrimi i fotografive / dizajneve grafike / ilustrimeve

Kur parashtroni aktivitete edukative në platformën EDUINO zhvillimi i hershëm 
i fëmijës, rekomandojmë që të përdorni fotografi që janë të disponueshme dhe 
falas në internet (me licenca të hapura, me kreditim / theksim të autorit). Për 
shembull, mund të përdorni fotografi nga platformat e mëposhtme: 

Si fillim, çfarë janë të drejtat e autorit?

Cilat janë disa nga rekomandimet tona kur parasht-
roni bashkëngjitje për aktivitetet tuaja?

Për fotografitë Për grafikët / ilustrimet

https://www.freepik.com/ https://vectorcharacters.net/

https://all-free-download.com/

https://undraw.co/illustrations

https://www.freeimages.com/

https://unsplash.com/

https://www.freepik.com/
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https://www.freepik.com/
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https://www.freepik.com/
https://all-free-download.com/
https://www.freepik.com/
https://undraw.co/illustrations
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https://www.freepik.com/
https://unsplash.com/


Për nevojat tuaja, propozojmë të kërkoni platforma që ofrojnë ilustrime / grafika 
të hapura të fëmijëve dhe / ose ilustrime / grafika me lojë që u përshtaten qëlli-
meve tuaja arsimore dhe target grupit tuaj.

Fotografitë / grafikët duhet të publikohen dhe futen drejtpërdrejt në platformë 
nëpërmjet opsionit “Shto aktivitet” në seksionin “Bashkëngjitjet”. 

Nëse aktiviteti përfshin fotografi të nxënësve tuaj, ju lutemi sigurohuni që të 
keni marrë më parë pëlqimin nga prindërit për t’i fotografuar. Theksoni detyrim-
isht se keni pëlqim të tillë në fushën e komenteve në formularin e parashtrimit 
të aktivitetit.

• Grafikët kryesorë (ilustrimet kryesore)

Ju lutemi vini re se grafikët kryesorë (ilustrimi që do të kërkojë aktivitetin tuaj, si 
ato të theksuara në fund të udhëzimit) nuk kanë fare tekst, pavarësisht gjuhës 
së punës në të cilën janë përgatitur.

Grafiku kryesor duhet të shërbejë si pasqyrë grafike që do të njihet për aktivite-
tin tuaj dhe që do t’i përgjigjet përmbajtjes, qëllimit dhe dedikimit të tij.

• Bashkëngjitjet  

Lidhur me bashkëngjitjet me udhëzimet, rregullat, instruksionet etj., për aktivi-
tetin tuaj, është mirë ta përgatisni në mënyrë të pavarur ose të kërkoni resurse 
të hapura dhe të disponueshme në internet për të cilat do të jeni të sigurt se 
mund t’i përdorni.

Ju lutemi gjithmonë t’i theksoni autorët e dizajneve / fotografive në fushën Au-
torët, me plotësimin e mëposhtëm: Grafika e shkarkuar: Grafika “hëna” të për-
dorur në bashkëngjitje është marrë nga faqja e internetit “Unsplash”, nga diza-
jnuesja Aleksandra Iliovska.   
  
Propozojmë, për shembull, nëse keni disa grafikë të formave që janë të dedi-
kuara për prerje sipas konturës (shablloneve), t’i vendosni ato në formatin word, 
të shpërndara në faqet me madhësi përkatëse dhe nën çdo ilustrim të theksoni 
në text box (kuti me tekst) cili është autori i grafikës / dizajnit dhe / ose prej ku 
është marrë. 

• Video

Nëse aktiviteti që po parashtroni përfshin video, ju lutemi të incizoni dhe për-
gatitni video të shkurtër dhe / ose nga procesi i hartimit dhe / ose nga procesi i 
kryerjes së aktivitetit. 

Shembuj nga videot tona mund të shikoni në këtë link, për të kapur thelbin 
dhe kuptimin e videos. Videot e disponueshme në kanalin YouTube parashtro-
hen nga edukatorët dhe mësimdhënësit klasorë dhe kanë për qëllim të ofrojnë 
mbështetje gjatë zbatimit të aktivitetit. 

https://youtu.be/jU2aAVfd6Q8


Rekomandimet tona në lidhje me përgatitjen e videos do të ishin:
• Mos përdorni shpjegime me tekst dhe / ose zë në video. 
• Në vend të kësaj, trajtojeni videon si demonstruese, duke treguar aktivitetin 

dhe realizimin. Në këtë mënyrë, videoja do të jetë në dobi të nxënësve dhe 
edukatorëve në fusha të ndryshme të të folurit.

• Mundohuni ta montoni videon që të jetë e shkurtër, duke qenë se interesi 
mesatar i shikuesve është 60 sekonda.

Rekomandojmë të përdorni disa nga aplikacionet, mjetet dhe faqet e
internetit si vijon: 

Ju inkurajojmë t’i hulumtoni këto dhe mjete të tjera dhe t’i zgjidhni mjetet 
ndihmëse që do t’u përshtaten më mirë nevojave dhe ideve tuaja.

Në përputhje me përdorimin e aktivitetit tuaj edukativ të lojës 
Shënim: Duke parashtruar aktivitetin përmes platformës EDUINO zhvillimi i her-
shëm i fëmijës nevojitet të jepni pëlqimin.

Mjetet e montimit
të videos

Muzikë falas

PicPac Stop Motion app (android) https://studio.youtube.com

https://pixabay.com/music/ 

https://www.bensound.com/  

https://freemusicarchive.org

iMotion (Stop-motion, iPhone)

Zing (iPhone & Android)

Windows MovieMaker
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Si hap i fundit në procesin e parashtrimit të aktivitetit edukativ të lojës, do t’ju 
duhet të bini dakord me kushtet e përdorimit të funksionalitetit “Shto aktivitetin 
e lojës”. Pra, duke parashtruar aktivitetin tuaj, ju pranoni që jeni plotësisht përg-
jegjës për informacionet, përmbajtjen dhe bashkëngjitjet që i parashtroni dhe 
konfirmoni se ato bëhen pronë e SmartAp - Laboratori për Inovacione Sociale 
si zbatues i projektit “EDUINO: Përmirësimi kolektiv i arsimit përmes bashkëkri-
jimit dhe inovacioneve”. Aktivitetet tuaja do të vendosen në platformën EDUINO 
zhvillimi i hershëm i fëmijës dhe do të jenë lëndë e promovimit dhe disemina-
cionit, në përputhje me qëllimet dhe planet e marketingut të organizatës dhe 
projektit. Të gjitha aktivitetet e publikuara në platformë përbëjnë bazën e të 
dhënave të resurseve edukative.

Nëse merrni ndonjë aktivitet nga kolegu yt / kolegia jote dhe dëshironi ta mod-
ifikoni, ju lutemi ta theksoni autorin origjinal të aktivitetit. Kjo do të sigurojë 
vlerësim afatgjatë të punës së faktorëve të interesuar në komunitetin EDUINO, 
të cilët i kushtojnë një pjesë të kohës së tyre krijimit të këtyre resurseve.  

Shpjegim: 


